

把科普融入故事之中 成都这家博物馆一年接待200余万人次

25日下午,一场儿童科普剧在成都自然博物馆上演,作为该馆开馆运行1周年举办的系列活动之一,木偶剧与科普故事的结合,给在场的百余名观众带来了科普教育新体验。据了解,在开馆运行的一年中,成都自然博物馆共计接待观众200余万人次,开展各类公益社教活动超过500场。今年,世界科幻大会在成都举行,科幻、科学、科普成为“人气词条”,更是让成都各大科普场所进一步火热。昨日,记者了解到成都市各大博物馆正不断探索,寻找讲好科普故事的创新“密码”。

成都自然博物馆: 将自然知识融入 博物馆原创科普剧

“妈妈,我们走快点,第一场是我最想看的《森林选美大会》。”25日下午,成都自然博物馆中,刚买完“恐龙糖画”的芸芸拉着妈妈向负一楼学术报告厅走去。在这里,吸引着百余名大小观众的不是普通的科普知识讲座,而是一场精彩纷呈的公益儿童科普剧。

“馆内正在不断探索科普教育的新形式,自主开发科普剧就是其中一项重要的实践。我们在剧中注入各类自然

科学知识,融入动人的故事情节,从而点亮舞台的人文元素,以增强科普教育的独特魅力。”该馆相关负责人表示。

记者了解到,成都自然博物馆已陆续创作了《侏罗纪最大恐龙评比大会》《小明的环保梦》《博物馆寻祖记》等科普剧,涵盖恐龙、宝石、环保、进化和生物等主题,让科普剧登上博物馆的舞台,走入社区和学校。

成都生命奥秘博物馆: 剧本游项目上线 沉浸式体验科普奇妙夜

一群学生带着完成研究论文的

任务来到博物馆,却发现了一名“嫌疑人”,于是共同踏上了一场寻找心中“光与信念”的旅程,一系列的奇闻趣事就此展开……这个听上去有些奇幻的故事,实际上是近日成都生命奥秘博物馆最新推出的实景剧本游项目《寻火者》中的情节。依托这个2000平方米的超大展馆空间和34组实体生物标本,这一60分钟的沉浸式剧本游为观众们解锁了科普奇妙夜的全新打开方式。“像这种在博物馆里打造的沉浸式剧本游,我还是第一次体验。这种科普剧本游不仅讲述了科学知识,而且寓意深刻,告诉我们如何去尊重生命、寻找生命的意义。”市民赵子漠在体验剧本游内测后评价道。

“剧本游这种新的科普形式对于年轻游客的吸引力很强。”成都生命奥秘博物馆副馆长孙浩堂告诉记者,“随着项目的上线,我们馆的闭馆时间延长到了00:40,参观量也有不小的上涨。”

成都立巢航空博物馆: 让展品“活”起来 观众现场体验飞机操作

除了把科普教育搬上舞台、写进剧本,成都市众多科普类博物馆也根据自身特色,尝试展览展示、科普研学等不同的表达方式,打造沉浸式空间,让展品“可操作”、技艺“可品尝”、科学“可体验”。作为一个航空科普展示空间,成都立巢航空博物馆打破传统博物馆的呈现模式,让知识和展品“活络”起来。在博物馆第一展区的莱特兄弟“飞行员1号”场景中,静态展品被做成了飞行模拟器,观众可以“亲临”人类第一架飞机的起飞“现场”,操作“飞行员1号”。

据成都市文广旅局博物馆处相关负责人介绍,今年以来,全市范围内开展了“类博物馆”摸底调查,满足“类博物馆”基本条件的场馆达645家。成都日报锦观新闻记者 王茹懿

重拳出击民生领域突出问题

青羊区: 本报讯(成都日报锦观新闻记者 陈泳)“大爷,您今天来办什么事?您对工作人员办事效率和态度满不满意?”青羊区纪委监委党风室干部在政务中心回访时问道。

据了解,为进一步解决好群众的“急难愁盼”问题,该区纪委监委通过数据互通共享,强化部门与部门之间、属地与部门之间的协同联动,合力解决群众“急难愁盼”问题18个,针对治理中发现的薄弱环节,建立健全制度机制11项,不断提升行业领域治理水平。聚焦发现问题、整改问题,印发履责提示函16份,开展督导调研7次、“室组

地”联动监督16次,鲜明工作导向,强化末端问效。

据悉,该区纪委监委坚持统筹“室组地”监督力量,深入开展下沉式监督,蹲点式调研、立项式监督100余次,召开工作调度会25次。紧盯重点领域、重要环节、重点岗位、重点人员,拓展协作机制外延,推动形成整治共建大格局。今年以来,解决群众“急难愁盼”问题130个,立案查处39件39人,推动健全制度机制11项。

“下一步,我们将继续坚持问题导向,坚决守好民生民利,让群众获得感成色更足、安全感更有保障。”青羊区纪委监委相关负责人表示。

强化监管力度 推动教育系统党风廉政建设向纵深发展

本报讯(韩雪菲 成都日报锦观新闻记者 杜文婷)近日,郫都区教育局督查组在检查校外培训机构收费情况时提醒家长,为保障资金安全,请使用四川省校外培训机构信息管理平台家长端“彩虹钥匙”进行缴费,预收费将全额进入监管账户,退费申请将更加顺畅。

今年以来,郫都区采取多项措施,加强监督检查和严肃执纪问责,治理群众身边“可视”“有感”的腐败和作风

问题,推动教育系统党风廉政建设向纵深发展

一方面,他们建立校外培训机构常态化监管机制,促进校外培训机构规范有序发展。另一方面,全面推行“托管+拓展”课后服务模式,实现课后延时服务义务教育阶段学校及有需求学生“两个全覆盖”。

下一步,郫都区将强化监管力度,深化教育改革,提高教育质量,为家长和学生提供更优质的教育服务。

“规纪法”课堂让普规普纪教育走深走实

本报讯(成都日报锦观新闻记者 陈泳)今年以来,彭州市交通运输局把普规普纪教育与建设“清廉交通”统筹推进、相互嵌入、一体推进,通过开展形式多样的教育活动,让普规普纪教育见行见效。

为推动纪法教育常态化、长效化,彭州市交通运输局对标制发《关于深化“浦江清风·明纪笃行”常态化普规普纪教育的工作措施》,细化7个方面30项举措,实现11个科室、2个局属单位全覆盖。

同时,坚持领导干部带头学、带头抓,“一把手”带头讲廉政党课,分管领导同志“谈规谈纪”,并以支部、部门为

单位,开设“规纪法”教育小课堂,制定“动态+”学习清单,通过“三会一课”、主题党日、办公会等形式,开展常态化普规普纪教育39次、“规纪法”测试4次、专题活动2次,把普规普纪教育抓在经常、融入日常。

此外,彭州市交通运输局还聚焦建设、管理、养护、运营四大领域特点,精心打造立体化廉政警示教育课堂,开展互动式警示教育课、集中学习警示教育读本、观看警示片,推动“规纪法”入脑入心。

“下一步,我们还将不断丰富内容、创新载体,以纪法教育护航“清廉交通”建设。”该局相关负责人说道。

成都高新区国资金融局: 坚持勤政廉政 提高为群众办事实效

本报讯(成都日报锦观新闻记者 吴怡霏)自“12345亲清在线”上线以来,成都高新区国资金融局坚持勤政廉政的务实作风,将网络理政平台作为联系群众、服务群众的重要纽带,切实践行“我为群众办实事”,保障国资金融工作稳定有序运行。

近期,市民通过“12345”反映归还小额贷款公司借款5年后仍被公司起诉还款,后证实系公司失误,市民对公司的赔偿方案和道歉不接受,请求主管部门协调。成都高新区国资金融局高度重视,第一时间展开调查研究,发现市民归还的利息经计算年化利率超过了小贷行业国家监管规定的24%,

利息还包含中介手续费,而这家小贷公司和中介存在关联关系,视为同一家公司。

为切实解决市民诉求,该局主动担当作为,提出合情合理的解决方案,小贷公司因贷款回收管理不善给市民造成不便,应退还市民超过规定利率的贷款费用以及市民向法院应诉的交通费等。通过多次协调,双方对赔偿方案达成一致,市民表示满意。

成都高新区国资金融局急群众之所急,解群众之所忧,切实担负起全面从严治党政治责任,确保群众诉求个个有落实、件件有回复、事事有回应,营造勤政廉政为民服务的良好氛围。

多措并举 推动行政执法领域专项治理工作见实效

本报讯(成都日报锦观新闻记者 洪继东)昨日,记者从驻新都区综合行政执法局纪检监察组了解到,该局多措并举推动行政执法领域突出问题专项治理工作见实效。

全覆盖开展专项监督调研,纪检监察组先后下沉区城管执法大队和全区十二个派驻城管中队开展专项监督调研,全面掌握专项治理工作在综合行政执法一线队伍的开展情况和实际效果。在调研发现问题、指出问题并督促问题整改,进一步推动基层执法队伍规范化建设,优化各类行政执法行为运行机制和管理监督体系。

纪检监察组以提醒谈话、函告以及开展日常监督等手段,督促相关案件指导和监督科室切实履行自身职责,通过定期开展执法业务培训、执法案卷交叉评查、规范统一全区办案模板和执法标准等手段,不断提高案件查办质量。

纪检监察组不定期对已办结案件开展电话回访,重点向被行政处罚当事人了解执法人员办案是否规范文明、是否存在吃拿卡要、滥用职权等违纪违法问题;贯通运用“九责”工作法对发现的问题采取分级谈话及函告党组的方式提醒整改,进一步压实党风廉政建设主体责任。

邛崃市纪委监委驻市人社局纪检监察组: 做好“护航员” 助力企业发展

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李柯雨)“你们是否申报了企业定制培训项目?该项目实施是否公平、公正、公开?现阶段存在哪些困难急需解决?”近日,邛崃市纪委监委驻市人社局纪检监察组工作人员走访多家企业,了解“企业定制班”项目落实情况。

今年以来,驻市人社局纪检监察组全面贯彻优化营商环境工作部署,立足主责主业,坚持问需于企、服务于企,把监督护航贯穿企业运行和重大项目推进全过程。该纪检监察组开展做好营商环境“护航员”行动,通过查

阅项目资料、实地走访和“一对一”上门服务,实地检查项目进展和奖补资金落实情况,推动驻在单位上门开展惠企政策宣讲活动,增强政策落实的速度和准度。同时,向企业发放信访举报明白卡,畅通反映渠道,积极收集企业意见建议,纾解企业困难。

为解决服务企业最后一公里,该组坚持“全程跟进”与“事后问效”相结合,着力解决影响和制约企业发展的突出问题。截至目前,共收集企业诉求23个,发现立行立改问题5个,推动解决企业困难6个。

见缝插针,数以千计的足球场分布于成都全域 天台上的足球场 更“接地气”

走,切“Zua”球

地铁3号线红牌楼站出来走不了多远,在红星美凯龙楼顶有一片笼式五人制足球场。日前,山丘带着记者去看了一场比赛。

山丘(Sayyod)是俄罗斯人,他和几名朋友花了10多万元搞了这块球场,当日球场正好开张。他说,“也就是爱好兴趣,没想到挣钱,有个地方大家可以经常聚。”山丘说,他不管财务,只负责公关和外联,“在成都我认识很多朋友,可以给球场打广告找赞助,这是我的强项。”

节约时间成本 更契合上班族的节奏

选这个地方建球场,山丘和他的朋友很是费了一些心思。“对业余球友来说,交通便利,容易到达很重要。成都有很多传统球场硬件设施很棒,但如果去踢球,路上就花一两个小时,时间成本太高了,现在很多人都喜欢去天台约球了。”他说,“这样的球场,更契合上班族的节奏。”

大部分中国球迷认识的第一个天台球场,是2001年日本东京涩谷东急百货商场楼顶自用的“天空足球场”,那时候还没人会想到商场的楼顶还可以建一座迷你足球场。在成都,屋顶足球场也不算新事物,10多年前就出现了最早一批屋顶足球场,比较有名的是红牌楼66号运动屋顶足球场,位于老马路的优客运动工厂……这些年,城市“金角银边”改造推进,街旁空间、楼顶空间、桥下空间、滨河空间、老旧厂房都在打造家门口的运动空间。天



位于楼顶的笼式五人制足球场

空球场更像是“螺蛳壳里做道场”,比较有名的屋顶足球场包括劲浪体育天空球场,位于金沙交通枢纽站的“T立方金沙天空森林体育公园”、皇贝银泰城中足球场、蜀汉体育中心等。

场地建设运营 成都已走在全国前列

成都作为首批中国足球发展试点城市,在社会足球场建设和运营方面已走在了全国前列。截至2020年底,全市已拥有各类足球场1776个。这两年,成都继续“见缝插针”植入社会足球场,并通过公建公营、公建民营、民建民营三种运营方式对社会开放,满足广大市民的健身需求。山丘和他的“蓝天球场”就属于第三类,虽然也就“巴掌大一

块地方”,却成为“体育让生活更美好”与“城市让生活更美好”的有机衔接。

采访山丘的当晚,世界杯预选赛国足在主场对阵韩国队。“我坚信中国队会再次进入世界杯,希望那一天我还在中国。”他说,“但这需要有社区足球的基础。我一周基本上要踢三场球,和各式各样的对手比赛,大家聚在一起都会很开心很解压。在成都,民间的体育社群这些年发展得很好,这种纯粹的热爱能促进足球良性发展。”

成都成就梦想 “把爱好做成一项工作”

山丘的老家位于距离莫斯科2小时车程的卡卢加,而他在成都已经待了10年,他去过中国很多城市,他更喜

欢成都的“慢节奏”,他未来的愿望就是买房子结婚生孩子,然后一家人一起去周边的名山大川旅游。

山丘曾在中超球队效力,该队曾是“中超”(成都最高级别业余联赛)球队之一,现在效力于一支名叫Deportivo(西班牙语“体育”)的球队,担任球队队长兼“经理”。山丘目前在成都一家国际贸易公司上班,他的球场就在办公室旁边,山丘叫它“Blue Sky(蓝天)”。“如果把爱好做成一项工作,确实很不错。”

山丘的微信朋友圈有将近1200人,其中70%是中国人,这名交际广泛的老外除了足球,还喜欢玩飞盘,他所在的“悟空飞盘队”也是成都飞盘界的一支劲旅。他相信,自己的朋友圈也会逐渐变成客户圈。

成都日报锦观新闻记者 黄一可 文/图

2023年成都国际乒联混合团体世界杯开赛前—— 乒乓球国手进社区 与市民切磋球技

孙颖莎、樊振东、王艺迪……这些电视上经常看到的国乒名将走进社区、校园,和成都市民切磋球技。11月25日,在2023年成都国际乒联混合团体世界杯开赛前,国乒教练员和运动员来到玉林东路社区和北京第二外国语学院成都附属中学,和球迷互动,感受成都的热情。

国乒运动员对阵市民高手

上午10点,玉林东路社区热闹非凡,樊振东、王艺迪、钱天一、周启豪等大家在电视上经常看到的乒乓球国手突然来到家门口,同行的还有大家熟悉的教练员王皓、李大成等。在小区的球台上,成都市民和运动员组队双打,而运动员的球拍被换成了锅铲、不锈钢盆等道具,趣味比赛让人忍俊不禁。换回球拍之后,他们恢复了风采。“太激动了,跟奥运冠军面对面,他的发球我看看都看不清楚,球到面前了还没反应过来。”居民代表和樊振东对战后心情难以平复,他表示这样的机会就像做梦一样。比赛结束,运动员还参观了童年秘密档案馆、巷子友好共享空间、玉林生活博物馆等,沉浸

式感受歌词里的玉林市井生活,品味成都的烟火气和幸福感。

同一时间,孙颖莎、林高远、邱贻可等名将来到北京第二外国语学院成都附属中学,一亮相立即引发全场欢呼。学校里的乒乓球高手和偶像运动员对战,双方有来有往,不时出现精彩回合。孙颖莎表示,她来成都很多次了,觉得成都是一个很好的城市。这次也想趁着比赛和训练的间隙到处逛逛,尤其是想到大熊猫基地看看“花花”,她经常刷到相关推送,觉得非常可爱,想亲眼看看。

乒乓运动遍及街头巷尾

街头擂台外,主办方还特邀了包括陈可、孙晨、顾若晨等多位退役专业球员参与,他们在专业场馆内展现了扎实的基本功和炫酷的球技。相关视频和创意海报将在各大社交媒体上传播,让成都和乒乓球的链接更加紧密。

随着成都国际乒联混合团体世界杯开赛临近,成都的乒乓球氛围日益升温,街头巷尾皆乒乓运动。望江楼下,一张小尺寸乒乓球台,两位年轻人拿着自己设计的乒乓球拍打起了擂台,周围



国乒名将与市民代表对战,不时出现精彩回合

游人不时驻足,并拿出手机拍照。

近年来,成都成功举办了四届国际乒联巡回赛中国乒乓球公开赛、三届国际乒联女子世界杯、一届国际乒联男子世界杯。今年8月,国际乒联混合团体世界杯2023-2027、亚洲乒乓球职业大联盟中国运营总部、WTT国际青训中心三个项目同时落户成都市

侯区。这项国际乒联的重点赛事在成都诞生,并且持续五届,成都杰出的办赛能力,独具魅力的城市文化自是不言而喻,接连不断的赛事让成都“三城三都”名片不断擦亮,城市影响力和美誉度持续提升。

成都日报锦观新闻记者 杜文婷 摄影 魏麟清